

最高法发布涉海案件司法解释

明确我国法院海上司法管辖权

最高人民法院2日公布《最高人民法院关于审理发生在我国管辖海域相关案件若干问题的规定》，进一步明确人民法院作为沿海法院对我国管辖海域的司法管辖权，为我国涉海行政管理部门对我国管辖海域实行综合管理，依法维护我国海上秩序、海洋安全和海洋权益提供明确法律依据。

《最高人民法院关于审理发生在我国管辖海域相关案件若干问题的规定》分为两部分，内容解释涵盖刑事、民事及行政诉讼三个领域。第一部分于2015年12月28日由最高法审委会通过，第二部分于2016年5月9日由最高法审委会通过。司法解释自2016年8月2日起施行。

据了解，司法解释根据我国相关国内法，遵循《联合国海洋法公约》，结合司法实践进一步明确了我国海上司法管辖权。其中规定，我国管辖海域，不仅包

括内水、领海，还包括毗连区、专属经济区、大陆架等其他海域。中国公民或组织在我国与有关国家缔结的协定确定的共同管理的渔区或公海从事捕捞作业的，也适用本规定。中国公民或者外国人在我国管辖海域实施非法猎捕、杀害珍贵濒危野生动物或者非法捕捞水产品等犯罪的，依照我国刑法追究刑事责任。

司法解释同时对我国刑法相关罪名适用于涉海案件时的定罪量刑标准作出具体规定，并适当提高了涉海非法捕捞的定罪标准。其中，非法进入我国领海，具有经驱赶拒不离开、被驱离后又非法进入我国领海、因非法进入我国领海被行政处罚或者被刑事处罚后一年内又非法进入我国领海、非法进入我国领海从事捕捞水产品等活动尚不构成非法捕捞水产品等犯罪等情形的，将被认定为刑法第三百

二十二条规定的“情节严重”，处一年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处罚金。

司法解释还对无证捕捞情节严重的认定标准、对涉渔“三无”船舶可否采取强制措施等问题作出规定，为我国海上渔业执法提供司法保障。此外，司法解释通过规定不支持无证捕捞者因船舶碰撞、海洋污染等造成的损失，引导渔民合法经营；通过对域外行政执法证据的采信标准作出规定，促进海洋事务司法协助和国际合作。

“司法权是国家主权的重要组成部分，司法管辖权是国家司法权的主要内容。”最高人民法院相关负责人表示，人民法院将对我国管辖海域积极行使司法管辖权，支持行政机关依法履行海洋综合管理职能，平等保护中外当事人合法权益，维护我国领土主权及海洋权益。

(据新华网)

博览天下

令人胆寒的栈道

张家界盘龙崖玻璃栈道开通迎客



湖南省张家界市天门山风景区盘龙崖玻璃栈道开通迎客，该栈道全长100米、宽1.6米，以其绝壁凌空的恢弘气势和令人头晕目眩的视觉感受令人胆战心惊，备受游客青睐。(据中新网)

最危险的挑战

美国男子从7600米高空跳下



近日，世界迎来了一项新的吉尼斯世界纪录，而它也可以称得上是最危险的挑战。美国跳伞员卢克·艾金尼斯在不携带降落伞的情况下，从7600米的高空跳下，并成功落到一个1/3足球场大小的安全网上。(据中新网)

勇敢者的游戏

波黑百年老桥上举行极限跳水比赛



近日，波黑莫斯塔尔第450届传统跳水比赛在当地著名的老桥上举行。选手们从一座约有九层楼高的桥上起跳，画面十分惊险刺激。(据视觉中国)



“妮妲”来袭

8月2日凌晨，记者从广东省气象局获悉，强台风“妮妲”于8月2日3时35分在深圳市大鹏半岛登陆，登陆时中心附近最大风力14级。目前广东省气象灾害(台风)Ⅱ级应急响应仍在生效中。图为一棵大树被连根拔起倒地。图片来源:东方IC

“好儿子”折永立 百善孝为先

在内蒙古鄂尔多斯市乌兰木伦镇，59岁的折永立是远近闻名的大孝子。他做的两件事在当地几乎家喻户晓：一件是父亲去世后，为母亲找老伴儿；一件是母亲去世后，为继父寻找老伴儿。在折永立心里，亲生父母和继父继母一样亲，他的行为用他说得最多的一句话来解释，就是：“百善孝为先。”2016年3月，折永立荣登“中国好人榜”。

这些年，折永立说得最多的一句话就是：“百善孝为先。”在他看来，孝道，就是要讲责任；孝心，就是要用心去孝；孝顺，就是要顺从老人的心意。

继父逢人提起折永立，总会骄傲地说：“我的这个儿子，30多年都没顶撞过我，只要我有急事，他不管多忙都会回来帮我解决。”继母则感动地说：“我来这个家已经4年了，这4年里我很幸福，老伴对我好，儿女们对我也很好。我身体不太好，只要有点不舒服，永立就开车送我去医院，我很满足了。”

“继父所承担的家庭责任与父亲没一点差别，他用实际行动告诉我，什么是责任、什么是担当。我会继续孝顺两位老人，用自己的行动来告诉我的孩子什么是‘百善孝为先’。”折永立成家至今，和妻子相依相扶走过了三十多个年头，他们几

乎没有吵过一次架，无论遇到什么困难，两人总能同甘共苦、相敬如宾、不离不弃。在家庭这种和谐、友善的风气影响下，折永立的儿女们从小都学习上进、善良懂事，在工作岗位都有突出表现。折永立说：“一个家需要忠、诚、孝、爱、亲这五个要素，缺一不可。”这五个字成为折永立及家人的五言家训，育出了好家风，也带动了周边村里的好民风。

(据中国文明网)

